

### 渌口区表彰“两优一先”

株洲日报讯(全媒体记者/邹怡敏 通讯员/赵小山 马威 高冰捷) 6月30日,渌口区召开“两优一先”表彰大会,庆祝中国共产党成立102周年,激励广大党员、干部“学先进、当先进”,为建设“青春渌口、创业新城”提供坚强组织保障。

当天,该区50名优秀共产党员、30名优秀党务工作者和20个先进基层党组织受到表彰。他们来自各条战线、各个领域,是在党的建设、疫情防控、抗旱救灾、文明创建、乡村振兴、项目建设、基层治理等工作中涌现出的先进典型,他们中有发挥余热担任驻村工作队队长兼第一书记的老干部,有扎根乡村教育一线的老师,有探索“党支部+家庭农场”等集体经济新发展模式的村党组织。

当天,该区还为12名老党员代表颁发了“光荣在党50年”纪念章,并赠送鲜花。全体与会人员集中接受党性教育,观看红旗渠建设有关影像资料。

### 茶陵倒刺鲃人工繁育取得突破

株洲日报讯(全媒体记者/陈洲平 通讯员/刘尹昌) 6月29日,由湖南省水产科学研究所研究员李成带领专家团队,在茶陵县开展的刺鲃人工繁育试验工作,催产了38尾亲母本,产卵达13万粒,顺产率和孵化率均达到了80%以上。这标志着茶陵“中华倒刺鲃”繁育首次取得重大突破。为保护淡水水域生物多样性,维护了生态平衡提供可靠保障。

刺鲃是茶陵的特色鱼类品种,俗称野草鱼、胡子草鱼、尖江古,又称为中华倒刺鲃,是国家级水产种质资源和湖南省地方重点保护物种。刺鲃肉质细嫩,味道鲜美甘醇,含有人体所需的多种氨基酸,且有壮阳补中、治疗腰酸腿软之功效。

湖南省水产科学研究所承担了湖南省农业农村厅下达的中华倒刺鲃水产良种种业创新项目,经多次现场考察,确定了茶陵县沅江街道的株洲市兴泉鱼业养殖有限公司为中华倒刺鲃科学试验基地。2022年5月,该公司投资16万余元改建好了繁育车间,并配备设施设备,同时引进亲本100余尾,启动繁育工作。

### 新风驻村

株洲日报全媒体记者/陈洲平 通讯员/阳童 肖利

2018年6月,郴州游客刘禹峰驾车到茶陵县火田镇卧龙村旅游,不慎压死村民一条狗,被索赔500元钱。事后,他说:“再也不来卧龙了!”

今年6月,广西防城港市陈先生一家慕名到卧龙村,房车停在村民家门口3天,临走想“表示表示”停车费,被拒。他在推文里写道:“卧龙好客,值得再来!”

“来与不来”,游客的口碑,是最好的广告词。变化背后,村民的心路,折射文明乡风蝶变。一份村规民约的修订,正是破题之策。它是一场心灵的洗涤,也是一次使命的召唤。

#### 难以逾越的“大山”

卧龙村有座高山——泰和仙,山与山紧紧相连。这里的人们曾经靠山吃山,眼里看到的、心里装着的,是难以逾越的大山。

然而,没有节制的索取,换来的是惨痛的“报复”。

“上世纪末,一场因水土流失导致的山洪爆发,险些将整个村子淹没。”往事历历在目,卧龙村村民回忆起来依旧痛心。

2014年,茶陵县实施“封山育林”,誓要守护这一座座大山。在当地政府的支持下,卧龙村修路、搭桥、造景,并于次年摘下“中国最美休闲乡村”的名号。

“名头虽然响亮,但细究之下其实盛名难副。”卧龙村党总支书记陈强毫不避讳地说,而朝着生态乐园、实现乡愁这个主题发展,势必会影响部分人的利益,这时候“个人主义”“山头主义”就冒头了。

2018年6月,卧龙村4位村民扛着电鱼工具,在穿村而过的沅江捕捞,无论大小一电了之,让“依栏喂鱼”特色旅游项目成了摆设。游客“问鱼”,村里无言作答。

2019年年初,村民陈元妹对着自家后山破口大骂:“哪个杀千刀的又来偷笋!”挖笋不过春,监控对竹林的生长是毁灭性的打击,此时卧龙村似乎毫无节制。

“滥捕滥捞屡禁不止,乱砍乱伐激化矛盾,山里人放纵自己的‘任性’。”

“有了‘硬件’,却没更新‘软件’;有了‘招牌’,却弄丢了‘口碑’。”陈强坦言,不改变陈规陋习,就难以跨越阻碍发展的“大山”。

#### 破釜沉舟的“革新”

从任性到理性,迫切需要一场变革,才能保住那份来之不易的荣誉。此时,恰逢文明实践

## 一份“村约”的修订



村民们观看修订后的村规民约。通讯员 供图

活动的春风吹拂茶乡,被逼的卧龙村开启了破旧革新之旅。

2019年3月13日,一场特殊的村民大会召开,80余名村民代表“咬文嚼字”,逐条商讨村规民约的修订。

从早上8时到晚上10时,会议室里争论不停。争论争出了细致,也争出了民意。涵盖日常行为、社会维稳治安、生态环境保护等诸多内容,被誉为茶陵最细致的“卧龙村规民约”正式出炉,50余条条条条直击卧龙发展的“痛点”。

此次修订的村规民约中,第26条、第27条对捕猎、伐林提出了约束。村规民约张贴第一天,60多岁的“老猎户”尹船仔主动拆掉打猎设备,化身“护林志愿者”,巡逻保护山林。

陈元妹的抱怨也被写入第30条:“每年上山挖冬笋,收购贩卖冬笋截至12月15日”。盗挖竹笋现象消失了,村里楠竹林也越发茂盛。

曾经“讹了”游客“压狗费”的贺陈,带头表决同意第38条村规民约:“凡家畜在公路上被车辆撞伤或撞死,驾驶人不承担赔偿责任”。如今,卧龙村鸡鸭狗等家禽家畜全部圈养,道路干净通畅。

此后几年,卧龙村根据产业规划、工作重点等,适时修订村规民约。人居环境整治、疫情防控、河道维护等内容陆续纳入,至今已增至56条。

“新村规民约就像一个路标,指引着村民朝同一个方向前行。”陈强说。

#### 重整行装的出发

村规民约的修订,激活了乡村发展动能。



### 夜

八达小学五2班 何易泽钰 证号:22011000312 指导老师:李玲瑛

### 走进渌口区人民法院

渌口区育红小学241班 易江南 证号:23061350589

作为一名株洲日报社校园记者,我有幸走进渌口区人民法院参观学习。五分钟车程后,庄严肃穆的法院大楼映入眼帘,法院的叔叔阿姨早已身穿制服在门口迎接我们。

在讲解员的带领下,我们在法院文化墙及浮雕下了解了法徽的组成、獬豸的由来以及“法”字的演变等知识。獬豸是中国古代神话传说中的神兽,它能辨曲直,是勇猛、公正的象征。

随后,我们参观了第二审判庭及少年法庭。因为在学校我参加过“模拟法庭进校园”的活动,并在模拟校园霸凌抢劫案件中担任书记员一职,所以对法院庭审是有所了解的。今天走进了真正的法庭,征得老师同意后,我坐在审判长席位上,手拿法槌敲响的那一刹,顿感使命光荣、责任重大。

晚上,我做了一个梦,在梦里我穿着法袍,手持法槌成为了一名真正的法官,惩恶扬善,伸张正义……



### 难忘的“科信节”

白鹤小学1902班 熊立谦 证号:2204011450 指导老师:黄湘蓉

“欢迎来到白鹤科幻城,快穿过你眼前的时空隧道吧!”我还未步入校园,一阵魔幻的声音就钻入了耳中,我好奇地加快了脚步。“哇!”两个巨大而酷炫的变形金刚赫然伫立在校门口,正神气活现地向同学们招手呢!一条光怪陆离、科技感十足的“时光隧道”呈现在眼前,我兴奋地穿过隧道,期待已久的“白鹤小学2023年科信节”也随之拉开了序幕。

这次科信节开幕式精彩纷呈,有神奇的科学魔法,有炫酷的街舞表演,有精彩的航模展演……其中我最喜欢的当属苏27航模的拉烟展示。只见两架航模飞机腾空而起,它们时而如雄鹰般直冲云霄,时而如飞龙般盘旋盘旋,时而如老鹰捕食般俯冲,特别是贴着我们头顶飞行的表演让大家惊出一身冷汗!当我们还沉浸在刚才的紧张刺激之中时,航模又迅速爬升,只见它们的尾部忽然喷出了一道道彩色烟雾,并在空中划出了一条条绚丽的弧线,顿时博得全场的喝彩!

在精彩的开幕式结束后,我们就开始了紧张激烈的三阶魔方大赛,我很荣幸的作为班级代表队中的一员参赛。随着裁判一声令下,赛场上的加油声一浪高过一浪,我丝毫不为所动,双眼紧盯着魔方,左右开弓,十指翻飞,很快还原了第一个魔方,兴奋地向下一目标发起进攻。就在我得意之际,“三棱换”这拦路虎横亘在我面前,攻克它的还原公式突然“人间蒸发”,我一下子大脑一片空白,急得满头大汗。这时,我做了一个深呼吸,心里默念:千万不要着急乱了阵脚。慢慢地,“上上拨上拨……”公式在脑海中像胶片一样一帧帧闪过,终于在比赛结束前六秒,魔方成功还原了!

在下午的科技闯关中,快乐持续升温,校园被同学们的欢声笑语紧紧包围,变成了一片欢乐的海洋。美好的时光总是那么短暂,在落日余晖下,我们依依不舍地告别了校园,可是心中埋下的科学种子正在慢慢地生根发芽……

### 教育·星少年



### 太阳与月亮

白鹤小学1.6班 唐乐儿 证号:23040110502

### 月月长新时 无日不春风

市二中枫溪学校小学部西校区1905班 谭梓彤 证号:23020670030 指导老师:刘美玉

“迟日江山丽,春风花草香。”春日渐深,美丽的枫溪校园里,月季花特别多,教学楼、办公楼、操场四周,到处都是——一株株美丽的月季。

月季粗壮的枝干道劲有力,巴掌大的叶片四季常青,最令人惊叹的还是那枝头的月季花,那花可真大呀!大得就像爸爸的拳头,像哥哥的饭碗。每一朵都像一个个灯笼,挂在苍翠的枝头,向我们绽开灿烂的笑容。

那花可真美呀!颜色多种多样,红的鲜艳,粉的娇嫩,黄的艳丽,多种颜色汇聚在一起,让人目不暇接。更神奇的是,一棵树上常有不同颜色的花,或是粉配红,或是黄配粉,或是红配黄,有趣极了!

那花可真奇呀!走近了细看,只见那花瓣十分茂密挤在一起,看起来像毫无规则却又那么协调无碍。有的像个孩子探出头,伸长脖子,好像想要早点看看外面的世界;有的低垂着头,好像一位娇羞的少女;有的则高昂着脑袋,好像一位高傲的公主。微风中,它们在枝头欢快地舞蹈。

“才人相见都相赏,天下风流是此花。”此花风流,比不上我枫溪少年风流,我爱月季,我更爱美丽的枫溪!

### 不一样的父亲节

茶陵县芙蓉学校2006班 陈韩华 证号:23081740135 指导老师:刘艳艳

父亲节这天,我过得非常不一般。不仅我的爸爸回来了,而且我们小记者还在图书馆观看了电影《冒牌老爸》。

我的爸爸一直都在外面上班,从来没有和我一起度过父亲节。他就是我们家里的顶梁柱,为了家,为了我和弟弟而努力工作着。给我们提供良好的生活与学习环境,他自己却吃着最普通的食物、穿最普通的衣服、做最辛苦的工作。虽然我很心疼爸爸,但是我却帮不上爸爸的忙。今年父亲节,爸爸回来了。我和弟弟给爸爸送上了我们的祝福,还和爸爸一起去游玩。吃着爸爸给我们买的烧烤、冰品,玩着爸爸给我们买来的玩具,异常的开心。

下午,爸爸又送我到图书馆参加小记者的观影活动,他却因为临时有事又去忙了。电影讲述了男主角收养

了一个小男孩,当起了小男孩的爸爸。然后,带着小男孩去见自己的朋友,教会小男孩很多坏习惯。比如,在超市买东西时,把铝制罐头摔得歪七扭八,说这样可以花更少的钱结账;还叫小男孩在酒店门口撒尿;教他吐口水等等。因为男主角小时候没有自由,在他爸爸严厉的管教下长大,所以现在,他想让这个小男孩充分享受“自由”的童年。

后来,男主角把小男孩送到学校去学习知识。小男孩在学校把自己的坏习惯都展示了出来,导致其他的小朋友都排挤他,不和他一起玩。后来,学校找到了男主角,通过和他沟通,男主角也意识到了自己的错误,决定和学校一起,积极地给小男孩改正错误。

通过这个电影,告诉了我们一个道理:每一个优秀的小朋友背后,都有一个努力、积极、默默付出的爸爸。

### 游洞庭湖畔

市二中附属小学1912班 文笛媛 证号:22042561008 指导老师:黄蕾

“五一”假期,我们全家一起去洞庭湖畔——岳阳楼景区游玩。

走进大门,映入眼帘的是一座假山,假山上有几座缩小的铜做成的“岳阳楼”,做工精致,小巧有趣。绕过假山,一条长廊展现眼前,这便是石碑廊了,上面的石碑上刻了许多关于岳阳楼的诗句。突然,一阵欢呼声传来,我赶紧跑过去,只见一根水柱直冲云霄,小水珠欢快地在空中跳跃。我飞速从水柱下跑过,水滴在我的身上跳动,我的脚底飞起朵朵水花,清清凉凉,十分美丽。穿过喷泉,在古树茂密树叶的遮掩下,岳阳楼的屋顶一角伸出了头,金色的屋檐衬着嫩绿的叶,分外明艳,使人心旷神怡。

走上几级台阶,就到了观岳阳楼的排队处了。进入岳阳楼的大门,慢慢

登上二楼,又顺着人流爬上了三楼。我站在栏杆边看着像海一样浩瀚的洞庭湖,金光洒在水面,画出了一道道美丽的金线,一艘船渡过金线,留下一条纤美的金尾,给广阔而空旷的水面添了一丝生机。微风带着阵阵湖水的清凉划过我的面颊,湖水的甘甜溜进我的鼻腔,我仿佛融入了清澈的湖水中,融入了范仲淹笔下的春和景明中……

登上岳阳楼的那一刻,我好似看到了历史的缩影,看到了无数名人墨客往来的足迹。

